
1 

 

CONCURSO PÚBLICO EDITAL 003/2019  

CONSÓRCIO REGIONAL INTERMUNICIPAL DE SAÚDE – CRIS  

TUPÃ – SP  

DENTISTA – PROGRAMA ESTRATÉGIA SAÚDE DA FAMÍLIA 

   Nome do(a) Candidato(a)                                                                                                     Número de Documento 

   

 
Este caderno de questões está assim constituído: 

  
INSTRUÇÕES AO CANDIDATO (A): 

 Verifique se está sentado no local correto, condizente com a sua etiqueta (Nome do candidato e Prova). 

 Confira devidamente o CADERNO DE QUESTÕES; se houver falha, solicite a troca do caderno de questões 
completo ao fiscal. 

 Confira seus dados no CARTÃO DE RESPOSTAS: NOME, Nº de INSCRIÇÃO e PROVA. ASSINE no espaço 
indicado na frente do cartão. 

 O CARTÃO DE RESPOSTAS deverá ser preenchido de caneta esferográfica transparente, azul ou preta, ponta 
grossa, sem rasuras e apenas uma ÚNICA alternativa poderá ser marcada em cada questão, preenchendo 
totalmente o espaço, e não apenas “x”. 

 Não amasse nem dobre o CARTÃO DE RESPOSTAS; evite usar borracha. É vedada a substituição do CARTÃO 
DE RESPOSTAS decorrente de erro cometido por candidato. 

 Durante a prova, não é permitida a comunicação entre candidatos nem a utilização de máquinas calculadoras e/ou 
similares, livros, anotações, réguas de cálculo, impressos ou qualquer outro material de consulta. 

 O tempo de duração da prova será de até 03 (três) horas. O candidato somente poderá retirar-se definitivamente 
do recinto de realização da prova após 1 (uma) hora, contada do seu efetivo início. 

 O candidato poderá levar o caderno de questões depois de decorridos 02 (duas ) horas do início da prova. 

 Ao final dos trabalhos, DEVOLVA ao Fiscal de Sala o CARTÃO DE RESPOSTAS devidamente preenchido e 
assinado.  

 Os três últimos candidatos de cada sala de prova deverão permanecer no recinto, a fim de acompanhar os fiscais 
para o lacre dos envelopes, quando, então, poderão retirar-se do local, simultaneamente, depois de concluído. 

 O CANDIDATO, AO TERMINAR A PROVA, DEVERÁ RETIRAR-SE IMEDIATAMENTE DO LOCAL DE 
APLICAÇÃO DE PROVA, NÃO PODENDO PERMANECER NAS DEPENDÊNCIAS DESTE, BEM COMO NÃO 
PODERÁ UTILIZAR OS SANITÁRIOS. 

 O candidato será eliminado sumariamente caso o celular emita qualquer som. 

Destaque aqui 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -             
CONSÓRCIO REGIONAL INTERMUNICIPAL DE SAÚDE – CRIS - TUPÃ – SP – DENTISTA-PROGRAMA 
ESTRATÉGIA SAÚDE DA FAMÍLIA 
Marque aqui as suas respostas:  
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

               

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26   27 28 29 30 

               

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 

               

46 47 48 49 50           

               

DISCIPLINAS Nº QUESTÕES 

Língua Portuguesa  
Legislação do SUS 
Conhecimentos Específicos 

10 
10 
30 

Total de questões  50 
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LÍNGUA PORTUGUESA  

 
1) Leia o quadrinho abaixo : 

  
Com base na leitura do pequeno diálogo do quadrinho 
acima, assinale a alternativa CORRETA. 
a) „melhore sempre que puder‟ contrapõe a frase anterior. 
b) A fala „seja você mesmo‟ é uma frase imperativa e, por 
isso, não pode ser entendida como uma sugestão de uma 
personagem à outra. 
c) Do ponto de vista enunciativo, „melhore sempre que 
puder‟ está na terceira pessoa do singular. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
Leia o texto e responda as questões 2, 3 e 4. 
 
El Camino é uma despedida à altura de Jesse 
Pinkman, mas não de Breaking Bad 
 
Filme dá continuidade à série de Vince Gilligan e traz o 
merecido desfecho ao personagem 
 
O final de Breaking Bad é perfeito. Walter White (Bryan 
Cranston), totalmente transformado e tomado por 
Heisenberg, morre em um laboratório de metanfetamina 
após matar toda a gangue neonazista liderada por Jack 
(Michael Bowen). Ao acaso, o antigo professor de Química 
que se tornou o maior traficante de drogas dos Estados 
Unidos, também salva o ex-aluno e "colega de cozinha" 
Jesse Pinkman (Aaron Paul). Jesse, que sofreu as piores 
dores possíveis durante a série, e finalmente escapa rumo 
à liberdade, dirigindo um Chevrolet El Camino. 
Já disponível na Netflix, El Camino: A Breaking Bad Film 
responde à pergunta "para onde foi Jesse?", mesmo que 
muitos sequer tenham se perguntado sobre o paradeiro do 
personagem em momento algum. A última vez em que o 
vemos, ele pisa no acelerador aos prantos, 
completamente deslumbrado por pensar que seu 
sofrimento teve fim. Aquele belo momento de êxtase 
passado a nós pelo ator Aaron Paul já estava de bom 
tamanho. Parecia um desfecho ideal para Jesse, que 
começou como um delinquente que se surpreendia com 
ciência (yeah, bitch!, yeah science!, yeah qualquer coisa!) 
e ganhou mais camadas a cada temporada da série. 
Enquanto Walter perdia por completo sua humanidade e a 
simpatia do público ao mergulhar mais e mais no mundo 
da criminalidade, sem medir as consequências de seus 
atos para si e sua família, Jesse tentava sair a todo custo, 
pois entendeu que aquilo só lhe traria mais perdas.  
Se tem alguém que merecia respirar aliviado com um 
recomeço, esse alguém é Jesse Pinkman. No começo de 
El Camino, vemos um flashback de uma conversa dele 
com Mike Ehrmantraut (Jonathan Banks), um dos poucos 

que jamais tirou proveito da inocência de Jesse e que 
simpatizava verdadeiramente com ele. "Só você pode 
decidir o que é melhor pra você", aconselha Mike. Os dois 
discutem sobre o que farão com tanto dinheiro que 
acumularam, sobre possíveis recomeços e do desejo de 
"fazer o certo" -- más notícias quanto a isso: não há volta 
para tudo o que foi feito. 
Mesmo assim, torcemos para que Jesse deixe de sofrer e 
que obtenha sucesso em sua fuga. Alternando entre o 
tempo presente e flashbacks (muitos deles com retornos 
de personagens, como Todd, Jane e o próprio Walt), El 
Camino mostra como Jesse ganhou as cicatrizes no corpo 
e no rosto e a consequente blindagem que adquiriu ao não 
ter absolutamente mais nada a perder. 
 
2) Identifique a alternativa na qual as orações do 
período abaixo estão classificadas corretamente. 
‘Parecia um desfecho ideal para Jesse, que começou 
como um delinquente que se surpreendia com ciência 
(yeah, bitch!, yeah science!, yeah qualquer coisa!) e 
ganhou mais camadas a cada temporada da série’. 
a) Oração principal, oração subordinada adjetiva restritiva 
e oração subordinada adverbial consecutiva. 
b) Oração principal, oração subordinada adjetiva 
explicativa, oração subordinada adjetiva restritiva e oração 
coordenada sindética aditiva. 
c) Oração principal, oração subordinada adjetiva restritiva, 
oração subordinada substantiva objetiva direta e oração 
coordenada aditiva. 
d) Nenhuma das alternativas. 
   
3) Com base nas afirmações abaixo, marque a 
alternativa CORRETA. 
I- Segundo o texto, o lançamento do filme ‘El Camino’ 
serve como complemento para a história da 
personagem Jesse Pinkman, que tomou consciência 
de como fora transformado por Heisenberg.  
II- A descrição do enredo do filme permite concluir que 
a estrutura narrativa de El Camino se desenvolve de 
modo não-linear. 
III- El Camino mostra, como uma sequência derivada 
da série Breaking Bad, a jornada de autoindulgência 
da personagem de Aaron Paul. 
a) I e II são verdadeiras. 
b) II é a única opção verdadeira. 
c) I e III são verdadeiras. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
4) Em qual das frases abaixo identifica - se um verbo 
que tenha valor de negação, independentemente da 
presença de um advérbio? 
a) “...entendeu que aquilo só lhe traria mais perdas.” 
b) “El Camino mostra como Jesse ganhou as cicatrizes no 
corpo e no rosto..” 
c) “... torcemos para que Jesse deixe de sofrer...” 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
5) Qual das alternativas abaixo apresenta um conjunto 
de verbos que, dependendo do contexto, podem ter 
variações de regência? 
a) Assistir, implicar, aspirar e proceder. 
b) Lembrar-se, conquistar, afirmar, passear. 
c) Assistir, lembrar-se, informar, conquistar. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
6) Assinale a alternativa que contenha um erro de 
colocação pronominal. 

https://br.ign.com/el-camino-a-breaking-bad-film/76916/news/el-camino-filme-de-breaking-bad-ganha-novo-trailer-intenso-e-cheio-de-emocao
https://br.ign.com/the-end-of-the-fucking-world/77234/news/the-end-of-the-fing-world-temporada-2-ganha-data-de-estreia-na-netflix
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a) Colocaram-na para palestrar na maior sala do evento. 
b) Essa é a moda que tornou-se uma febre no consumo de 
entretenimento da cultura ocidental. 
c) A notícia me fez refletir mais cuidadosamente sobre o 
assunto. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
Leia o texto e responda as questões 7, 8 e 9: 
 
Os reinos do amarelo 
(João Cabral de Melo Neto) 
 
A terra lauta da Mata produz e exibe  
um amarelo rico (se não o dos metais):  
o amarelo do maracujá e os da manga,  
o do oiti-da-praia, do caju e do cajá;  
amarelo vegetal, alegre de sol livre,  
beirando o estridente, de tão alegre,  
e que o sol eleva de vegetal a mineral,  
polindo-o, até um aceso metal de pele.  
Só que fere a vista um amarelo outro,  
e a fere embora baço (sol não o acende):  
amarelo aquém do vegetal, e se animal,  
de um animal cobre: pobre, podremente.  
Só que fere a vista um amarelo outro:  
se animal, de homem: de corpo humano;  
de corpo e vida; de tudo o que segrega  
(sarro ou suor, bile íntima ou ranho),  
ou sofre (o amarelo de sentir triste,  
de ser analfabeto, de existir aguado):  
amarelo que no homem dali se adiciona  
o que há em ser pântano, ser-se fardo.  
Embora comum ali, esse amarelo humano  
ainda dá na vista (mais pelo prodígio):  
pelo que tardam a secar, e ao sol dali,  
tais poças de amarelo, de escarro vivo. 
 
7) Marque a opção em que o(s) termo(s) sublinhado(s) 
são classificados como adjuntos adnominais na frase. 
a) A terra lauta da Mata produz e exibe/um amarelo rico. 
b) o que há em ser pântano, ser-se fardo. 
c) Embora comum ali, esse amarelo humano/ainda dá na 
vista. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
8) A estrutura do texto está constituída por: 
a) frases nominais. 
b) elementos de natureza descritiva. 
c) orações coordenadas sindéticas. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
9) Sobre o texto, é CORRETO afirmar que: 
I- O texto faz um contraponto no qual a primeira 
metade do argumento expõe a beleza natural das 
coisas, o passo que a segunda metade a degradação 
da natureza favorecida pela cultura de intervenção da 
mão humana naquilo que existe. 
II- A cor amarela funciona como um ponto em comum 
que é reiterado no texto em favor da comparação, 
criando uma metáfora sobre qual natureza é, de fato, é 
mais rica. 
III- As relações predicativas do texto permitem a 
consolidação de duas imagens, construídas à medida 
que a leitura do texto progride. 
a) II e III são verdadeiras. 
b) I é verdadeira, apenas. 
c) I, II e III são verdadeiras. 

d) Nenhuma das alternativas. 
 
10) Leia a tirinha abaixo: 
 

 
Histórias em quadrinhos costumam aproveitar a 
liberdade criativa a seu favor, com a finalidade de 
explorar o potencial plástico de sua linguagem, 
sobretudo no que diz respeito ao desvio cômico das 
normas gramaticais dos balõezinhos de fala para, 
entre outros fatores, caracterizar melhor o discurso de 
suas personagens. Considere a seguinte frase: ‘pra 
onde foi o tempo?’ e assinale a opção em que o(s) 
termo(s) sublinhados são substituídos 
adequadamente. 
a) aonde. 
b) à onde. 
c) onde. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
LEGISLAÇÃO DO SUS 

 
11)  De acordo com a Lei Orgânica da Saúde 8080, de 
19 de setembro de 1990 e suas alterações. Art. 2º A 
saúde é um direito fundamental do ser humano, 
devendo o Estado prover as condições indispensáveis 
ao seu pleno exercício. Com base nesse artigo leia os 
contextos abaixo: 
[1] O dever do Estado de garantir a saúde consiste na 
formulação e execução de políticas econômicas e 
sociais que visem à redução de riscos de doenças e 
de outros agravos e no estabelecimento de condições 
que assegurem acesso universal e igualitário às ações 
e aos serviços para a sua promoção, proteção e 
recuperação. [2] O dever do Estado não inclui o das 
pessoas, da família, das empresas e da sociedade. 
Assinale a alternativa CORRETA. 
a) Apenas o primeiro contexto está correto. 
b) Apenas o segundo contexto está correto. 
c) Os dois contextos estão incorretos. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
12) Conforme a Lei Orgânica da Saúde 8080, de 19 de 
setembro de 1990 e suas alterações. Art. 4º , leia as 
afirmativas abaixo: 
I- O conjunto de ações e serviços de saúde, prestados 
por órgãos e instituições públicas federais, estaduais 
e municipais, da Administração direta e indireta e das 
fundações mantidas pelo Poder Público, constitui o 
Sistema Único de Saúde (SUS). 
II- Estão incluídas no disposto neste artigo as 
instituições públicas federais, estaduais e municipais 
de controle de qualidade, pesquisa e produção de 
insumos, medicamentos, inclusive de sangue e 
hemoderivados, e de equipamentos para saúde. 
III- A iniciativa pública  poderá participar do Sistema 
Único de Saúde (SUS), em caráter complementar. 
Assinale a alternativa CORRETA. 
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a) Apenas I e II. 
b) Apenas III. 
c) Apenas II. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
13) De acordo com a Norma Operacional da 
Assistência à Saúde – NOAS-SUS 01/2002. 4. O PDR 
deverá ser elaborado na perspectiva de garantir: a) O 
acesso dos cidadãos, o mais próximo possível de sua 
residência, a um conjunto de ações e serviços 
vinculados às seguintes responsabilidades mínimas: 
Assinale a alternativa CORRETA. 
a) tratamento das intercorrências mais comuns na 
infância. 
b) atendimento de afecções agudas de menor incidência. 
c) acompanhamento de pessoas com doenças crônicas de 
baixa prevalência. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
14) Conforme a Norma Operacional da Assistência à 
Saúde – NOAS-SUS 01/2002. O PDR subsidiará o 
processo de qualificação de regiões/microrregiões. 
6.1.2 na tramitação: 
Assinale a alternativa CORRETA. 
a) A Secretaria de Saúde do estado ou do Distrito Federal 
deverá encaminhar os produtos à respectiva Comissão 
Intergestores Bipartite - CIB, que deverá convocar reunião 
para análise e aprovação, após, no máximo, 45 (quarenta 
e cinco) dias a contar da data de recebimento da proposta. 
b) Aprovado o Plano Diretor de Regionalização e demais 
produtos, a CIB deverá remetê-la ao Conselho Estadual 
de Saúde - CES, que terá 20 (vinte) dias para apreciação 
e deliberação. 
c) Caso não seja homologada pela CIT, a referida 
documentação deverá ser devolvido à respectiva 
Secretaria Estadual de Saúde, para ajuste e análise das 
recomendações e novamente submetido à apreciação da 
CIB e do CES. 
d) Nenhuma das alternativas. 

. 
15) De acordo com o Plano Nacional de Saúde 2016-
2019, assinale a alternativa que refere-se ao      
Objetivo 03. 
a) Aprimorar e implantar as Redes de Atenção à Saúde 
nas regiões de saúde, com ênfase na articulação da Rede 
de Urgência e Emergência, Rede Cegonha, Rede de 
Atenção Psicossocial, Rede de Cuidados à Pessoa com 
Deficiência, e da Rede de Atenção à Saúde das Pessoas 
com Doenças Crônicas.  
b) Promover o cuidado integral às pessoas nos ciclos de 
vida (criança, adolescente, jovem, adulto e idoso), 
considerando as questões de gênero, orientação sexual, 
raça/etnia, situações de vulnerabilidade, as 
especificidades e a diversidade na atenção básica, nas 
redes temáticas e nas redes de atenção à saúde.  
c) Reduzir e prevenir riscos e agravos à saúde da 
população, considerando os determinantes sociais, por 
meio das ações de vigilância, promoção e proteção, com 
foco na prevenção de doenças crônicas não 
transmissíveis, acidentes e violências, no controle das 
doenças transmissíveis e na promoção do envelhecimento 
saudável.  
d) Nenhuma das alternativas. 
 
16) Segundo o Plano Nacional de Saúde 2016-2019, 
sobre a Saúde da Mulher e da Criança analise as 
afirmativas abaixo: 

I- A atenção à saúde da mulher inclui diversas 
iniciativas e objetiva atender a essa população de 
forma integral. Um dos importantes aspectos dessa 
atenção diz respeito à atenção ao parto e puerpério, 
por meio da Rede Cegonha, que constitui uma 
estratégia para efetivar a atenção integral à saúde da 
mulher e da criança, por meio da qualificação da 
atenção obstétrica e infantil. 
II- O desenvolvimento dessa rede ocorre por 
intermédio de um conjunto amplo de medidas voltadas 
a garantir, dentre várias ações, o acolhimento, a 
ampliação do acesso, a qualidade do pré‐natal e a 
segurança à gestante na atenção ao parto e ao 
nascimento.  
III- Todas as unidades da Federação já aderiram à 
Rede Cegonha, contemplando 5.488 Municípios, e 
mais de 50% das regiões de saúde do país já 
elaboraram os Planos de Ação Regional (PAR), 
beneficiando mais de 2,5 milhões de gestantes. Ênfase 
também é dada ao tratamento oncológico, por meio 
dos centros de diagnóstico do câncer de colo de útero 
e unidade de diagnóstico do câncer de mama, além da 
qualificação desses pontos de atenção. 
Assinale a alternativa CORRETA. 
a) Apenas I e II. 
b) Apenas III. 
c) I, II e III. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
17) Conforme o Plano Nacional de Saúde 2016-2019, 
sobre o  Objetivo 01. Ampliar e qualificar o acesso aos 
serviços de saúde, em tempo adequado, com ênfase 
na humanização, equidade e no atendimento das 
necessidades de saúde, aprimorando a política de 
atenção básica e especializada, ambulatorial e 
hospitalar. Assinale a alternativa INCORRETA. 
a) O Sistema Único de Saúde (SUS) ordena o cuidado 
com a saúde em níveis de atenção básica, média e alta 
complexidade. Essa estruturação visa à melhor 
programação e planejamento das ações e dos serviços do 
sistema de saúde.   Em 2011, por meio da Portaria          
nº 2.488, foi aprovada a Política Nacional de Atenção 
Básica (PNB) que estabeleceu a revisão de diretrizes e 
normas para a organização da Atenção Básica, para a 
Estratégia Saúde da Família (ESF) e o Programa de 
Agentes Comunitários de Saúde (PACS).   
b) As ações da Política Nacional de Atenção Básica são 
desenvolvidas com alto grau de descentralização e 
capilaridade, próxima da vida das pessoas e      

caracteriza‐se pela promoção e proteção da saúde, 
prevenção de agravos, diagnóstico oportuno, tratamento, 
reabilitação e a manutenção da saúde. As principais ações 
básicas são orientadas por práticas sanitárias 
comunitárias e participativas.  
 c) Na atenção básica, as unidades básicas que dão 
suporte a essa linha devem ser o contato preferencial dos 
usuários, a principal porta de entrada e centro de 
comunicação da Rede de Atenção à Saúde, com 
circunscrição territorial e direcionamento para segmentos 
populacionais delimitados de acordo com a base 

populacional. Orienta‐se pelos princípios da 
universalidade, da acessibilidade, do vínculo, da 
continuidade do cuidado, da integralidade da atenção, da 
responsabilização, da humanização, da equidade e da 
participação social.   
d) Nenhuma das alternativas. 
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18) Segundo a  Portaria nº 2.436, de 21 de setembro de 
2017. Política Nacional de Atenção Básica. Art. 1º, leia 
os contextos abaixo: 
[1] Esta Portaria aprova a Política Nacional de Atenção 
Básica - PNAB, com vistas à revisão da 
regulamentação de implantação e operacionalização 
vigentes, no âmbito do Sistema Único de Saúde - SUS, 
estabelecendo-se as diretrizes para a organização do 
componente Atenção Básica, na Rede de Atenção à 
Saúde – RAS. [2] A Política Nacional de Atenção 
Básica considera os termos Atenção Básica - AB e 
Atenção Primária à Saúde - APS, nas atuais 
concepções, como termos equivalentes, de forma a 
associar a ambas os princípios e as diretrizes 
definidas neste documento. 
a) Apenas o primeiro contexto está correto. 
b) Apenas o segundo contexto está correto. 
c) Os dois contextos estão incorretos. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
19) Conforme a Portaria nº 2.436, de 21 de setembro de 
2017. Política Nacional de Atenção Básica. Marque 
verdadeiro ou falso. 
(   ) Política Nacional de Atenção Básica (PNAB) é 
resultado da experiência acumulada por um conjunto 
de atores envolvidos historicamente com o 
desenvolvimento e a consolidação do Sistema Único 
de Saúde (SUS), como movimentos sociais, 
população, trabalhadores e gestores das três esferas 
de governo.  
(     ) Esta Política Nacional de Atenção Básica tem na 
Saúde da Família sua estratégia prioritária para 
expansão e consolidação da Atenção Básica. Contudo 
reconhece outras estratégias de organização da 
Atenção Básica nos territórios, que devem seguir os 
princípios e diretrizes da Atenção Básica e do SUS, 
configurando um processo progressivo e singular que 
considera e inclui as especificidades locorregionais, 
ressaltando a dinamicidade do território e a existência 
de populações específicas, itinerantes e dispersas, 
que também são de responsabilidade da equipe 
enquanto estiverem no território, em consonância com 
a política de promoção da equidade em saúde. 
(     )  A Atenção Básica considera a pessoa em sua 
pluralidade e inserção sociocultural, buscando 
produzir a atenção parcial, incorporar as ações de 
vigilância em saúde - a qual constitui um processo 
contínuo e sistemático de coleta, consolidação, 
análise e disseminação de dados sobre eventos 
relacionados à saúde - além disso, visa o 
planejamento e a implementação de ações públicas 
para a proteção da saúde da população, a prevenção e 
o controle de riscos, agravos e doenças, bem como 
para a promoção da saúde. 
Assinale a alternativa CORRETA 
a) V-F-V. 
b) V-V-F. 
c) F-V-V. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
20) De acordo com a Portaria nº 2.436, de 21 de 
setembro de 2017. Política Nacional de Atenção Básica 
3.2 Tipos de unidades e equipamentos de Saúde São 
considerados unidades ou equipamentos de saúde no 
âmbito da Atenção Básica: c) Unidade Odontológica 
Móvel Recomenda-se veículo devidamente adaptado 

para a finalidade de atenção à saúde bucal, equipado 
com: 
Assinale a alternativa INCORRETA. 
a) Compressor para uso odontológico com sistema de 
filtragem. 
b) Aparelho de raios-x para radiografias periapicais e 
interproximais.  
c) Conjuntos de peça de mão contendo micro-motor com 
peça reta e contra ângulo, e alta rotação. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 
21) A cárie dentária é a doença infecciosa mais 
comum na população. Ela causa destruição dos 
tecidos calcificados do dente, através do ataque dos 
ácidos produzidos por bactérias presentes na boca. 
Mediante a doença cárie existem terminologias 
conforme suas características ou classificação, com 
base nessa informação analise as afirmativas abaixo: 
I- Cárie primária – Termo utilizado para diferenciar as 
lesões presentes em superfícies não restauradas 
daquelas que se desenvolvem adjacentes a 
restaurações, geralmente denominadas de cáries 
recorrentes ou secundárias. 
II- Cárie residual – Termo empregado para se referir ao 
tecido desmineralizado e infectado que foi deixado no 
local da lesão cariosa, previamente à inserção de um 
material restaurador. 
III- Cárie rampante – Termo usado para lesões 
cariosas em dentina que não são detectadas pelo 
exame visual, porém, estão extensas e 
desmineralizadas o suficiente para serem detectadas 
pelo exame radiográfico.  
Está CORRETO o que se afirma em: 
a) I e II apenas. 
b) I e III apenas. 
c) II e III apenas. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
22) Sobre os aspectos visuais e micro da cárie em 
esmalte, é observado: 
a) Após 14 dias observa-se mancha esbranquiçada e lisa. 
Microscopicamente diminui a porosidade, perda dos 
minerais localizados na porção mais superficial. 
b) Após 14 dias observa-se mancha esbranquiçada e 
opaca. Microscopicamente aumento da porosidade, perda 
dos minerais localizados na porção mais profunda. 
c) Após 14 dias nenhuma alteração pode ser visualizada 
clinicamente. Microscopicamente, observa-se dissolução 
das superfícies dos cristais. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
23) A polpa é ricamente inervada por fibras 
mielinizadas e amielinizadas que penetram pelo 
forame apical, ramificando-se, principalmente, nas 
áreas sub-odontoblástica, coronária e cornos 
pulpares. Geralmente as fibras nervosas acompanham 
os vasos sanguíneos. O primeiro molar humano tem 
cerca 400 axônios mielinizados e 1.800 amelinizados 
entrando pelo ápice. Sobre a relação de quantidade e 
tempo de fibras na polpa é CORRETO afirmar que: 
a) As fibras mielinizadas e amielinizadas aumentam com a 
idade. 
b) As fibras mielinizadas e amielinizadas diminuem com a 
idade. 
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c) As fibras mielinizadas e amielinizadas não alteram com 
a idade. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
24) Placa branca única ou isolada, com superfície 
irregular e espessura variável provocada por fatores 
irritativos. Estas áreas brancas resultam do aumento 
da produção de queratina como reação a este agente 
irritante. 
 

 
 
O texto e as imagens referem-se: 
a) Candidose hiperplásica. 
b) Candidose pseudomembranosa. 
c) Queratose friccional. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
25) Qual é a neoplasia maligna mais comum na 
mucosa oral e pode apresentar-se como uma placa 
branca sem sintomatologia. Normalmente, ocorre na 
região de borda lateral de língua ou assoalho bucal? 
a) Melanoma. 
b) Carcinoma espinocelular. 
c) Glossite roboide. 
d) Lipoma.  
 
26) Lesão de origem do ligamento periodontal, restrita 
à gengiva ou ao rebordo alveolar edêntulo, com 
coloração que varia do vermelho ao vermelho azulado, 
séssil ou pediculada. Sua superfície pode ser lisa, 
lobulada e até mesmo ulcerada, geralmente em 
decorrência de algum trauma. Radiograficamente, 
pode haver uma erosão do tecido ósseo, causada pelo 
seu crescimento.  
O texto refere-se: 
a) Hiperplasia fibrosa inflamatória. 
b) Lesão central de células gigantes. 
c) Lesão periférica de células gigantes. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
27) Lesão de crescimento em tecido mole, ricamente, 
vascularizado consiste em reação excessiva do tecido 
conjuntivo a estímulos de baixa intensidade como 
cálculo, corpos estranhos, raízes residuais, 
restaurações mal adaptadas e outros. Mais comum em 
gengiva, porém, podem ocorrer em outras 
localizações como mucosa labial, jugal, língua e pele. 
Apresenta-se como um aumento de volume, 

geralmente, assintomático, crescimento rápido, 
superfície lisa ou lobulada, friável, usualmente, 
pediculado, coloração vermelha brilhante, e, em 
muitos casos, ulcerada. Lesões mais antigas podem 
apresentar um grau de fibrose maior e assim 
apresentar cor mais pálida, rósea. O tamanho varia de 
poucos milímetros até grandes lesões com 
centímetros de diâmetro. Na radiografia periapical não 
se observam alterações e não há o deslocamento dos 
dentes. 
O texto refere-se: 
a) Fibroma. 
b) Granuloma piogênico. 
c) Fibromatose gengival hereditária.  
d) Nenhuma das alternativas. 
 
28) Os tumores malignos das glândulas salivares, de 
baixo grau de malignidade e em estádios iniciais, são 
usualmente, curáveis por ressecção adequada como 
único tratamento. Qual tumor maligno mais comum da 
glândula Parótida? 
a) Adenocarcinoma polimorfo. 
b) Carcinoma mucoepidermóide. 
c) Carcinoma adenoide cístico.  
d) Nenhuma das alternativas. 
 
29) Cistos odontogênicos são resultantes da 
proliferação de remanescentes epiteliais associados à 
formação dos dentes. O epitélio presente em cada um 
dos cistos odontogênicos é derivado de uma das 
seguintes fontes: lâmina dentária, órgão do esmalte e 
de bainha de Hertwig, com base nessa informação 
analise as afirmativas abaixo: 
I- Cisto dentígero é mais frequente em adolescentes e 
adultos jovens, e sua lesão envolve a coroa de um 
dente não irrompido, estando associada em maior 
porcentagem aos terceiros molares inferiores. 
Raramente está associado a um dente decíduo.  
II- Cisto da lâmina dentária também é conhecido como 
cisto gengival do recém-nascido. 
III- O Cisto odontogênico calcificante é uma lesão 
considerada rara, representando cerca de 1% dos 
cistos dos maxilares. A área mais afetada por este 
cisto é a região posterior, tem manifestação clínica 
caracterizada pelo aumento de volume, usualmente 
sintomatologia. 
Está CORRETO o que se afirma em:  
a) II e III apenas. 
b) I e III apenas. 
c) I e II apenas. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
30) Cistos primordiais múltiplos fazem parte da 
síndrome de Gorlin-Goltz (síndrome dos carcinomas 
basocelulares nevoides), que além dos cistos 
apresenta as seguintes características clínicas, com 
base nessa informação analise as afirmativas abaixo: 
I- Alterações cutâneas (nevo basocelular, disceratose 
palmo-plantar e calcinose de derme). 
II- Alterações esqueléticas (prognatismo mandibular, 
costela bífida, crânio volumoso).  
III- Alterações endócrinas (hipogonodismo no homem, 
fibromas e cistos calcificados em ovário e útero nas 
mulheres).  
Está CORRETO o que se afirma em:  
a) I, II e III. 
b) II e III apenas. 
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c) I e III apenas. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
31) O acúmulo de bactérias é uma das principais 
causas da doença periodontal. É mais provável 
surgirem em pessoas com má higiene oral, nos 
fumantes e entre pessoas com determinadas doenças 
e perturbações, como o diabetes mellitus, a 
desnutrição, a leucemia e a AIDS.  
É INCORRETO o que se afirma em:  
a) Alguns medicamentos podem causar um crescimento 
de tecido nas gengivas (hiperplasia), dificultando a 
eliminação da placa bacteriana e, muitas vezes, 
provocando gengivite. 
b) A gengivite é uma doença muito frequente que causa 
vermelhidão e inflamação das gengivas, que sangram com 
facilidade. A gengivite causa muita dor na sua fase inicial 
já com início de perda óssea. 
c) As carências vitamínicas podem causar gengivite, 
embora, raramente. A deficiência de vitamina C 
(escorbuto) pode dar lugar à inflamação.  
d) Nenhuma das alternativas. 
 
32) Qual é o procedimento eletivo no tratamento da 
periodontite? 
a) Raspagem e alisamento radiculares da área 
subgengival, sob anestesia, para a remoção de placa 
bacteriana e cálculo dental, levando a uma superfície 
radicular lisa. Pode ser executada com instrumentos 
manuais ou com combinação de ultrassom, 
complementado por manual. 
b) Raspagem radicular da área subgengival, sob 
anestesia, para a remoção de placa bacteriana e cálculo 
dental, levando a uma superfície radicular porosa. Pode 
ser executada somente com instrumentos manuais. 
c) Raspagem e alisamento radiculares da área 
subgengival, sob anestesia, para a remoção de placa 
bacteriana e cálculo dental, levando a uma superfície 
radicular lisa. Pode ser executada somente com 
instrumentos manuais.  
d) Nenhuma das alternativas. 
 
33) Procedimento cirúrgico excisional que consiste na 
reposição apical da gengiva, incluindo ou não 
recomposição do espaço biológico através de 
osteotomia:  
a) Aumento de coroa clínica por retalho reposicionado 
apicalmente. 
b) Gengivectomia. 
c) Gengivoplastia. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
34) Sobre os procedimentos de cirurgia buco-dentária: 
I- Retenção dentária caracteriza-se pela incapacidade 
de erupção total de um dente para realizar sua função 
mastigatória. Tal retenção pode ser óssea, mucosa ou 
impactação em outro dente, com base nessa 
informação analise as afirmativas abaixo: 
II- Desinserções de tecidos moles é uma cirurgia 
realizada em tecidos moles com a finalidade de 
restabelecer sua função e estética, bem como facilitar 
a reabilitação protética do paciente.  
III- Cirurgias de lesões dentárias periapicais, 
conhecida como apicectomia, são aquelas com 
acessos cirúrgicos às raízes ou aos seus ápices 
radiculares com a finalidade de removê-las.  
Está CORRETO o que se afirma em: 

a) I, II e III. 
b) I e II apenas. 
c) I e III apenas.  
d) Nenhuma das alternativas. 
 
35) Qual exame complementar radiográfico é indicado 
para avaliação endodôntica? 
a) Oclusal. 
b) Periapical. 
c) Interproximal. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
36) Na terapia medicamentosa para casos onde houve 
reparo de perfurações em raízes dentárias, 
recomenda-se: 
a) Uso tópico de analgésico a cada quatro horas e anti-
inflamatório não esteroidais na presença de dor e 
inflamação. 
b) Uso sistêmico de analgésico em intervalos de quatro a 
seis horas e anti-inflamatório não esteroidais na presença 
de dor e inflamação. 
c) Uso sistêmico de analgésico em intervalos de quatro a 
seis horas e anti-inflamatório esteroidal na presença de 
dor e inflamação.  
d) Nenhuma das alternativas. 
 
37) Dentre as fases que compõem a terapia 
endodôntica, qual se destaca por ter como objetivo 
principal a sanificação e a modelagem do canal? 
a) Medicação intracanal. 
b) Preparo da anatomia radicular. 
c) Preparo químico e cirúrgico. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
38) Em relação aos registros estéticos e interoclusais 
no planejamento das próteses, é CORRETO o que se 
afirma em: 
a) Os registros são feitos a partir de correções 
volumétricas e marcações de linhas de referências no 
rolete de cera sobre chapas de prova, conforme indicação, 
devendo contemplar registro de dimensão vertical apenas. 
Em seguida, deve-se registrar com arco fácil a posição do 
arco superior em relação à articulação temporomandibular 
e ao plano de Frankfunt, para transferência do registro 
interoclusal para montagem de modelos em Articulador 
Semi-Ajustável. 
b) Os registros são feitos a partir de correções 
volumétricas e marcações de linhas de referências no 
rolete de cera sobre chapas de prova, conforme indicação, 
devendo contemplar registro de dimensão vertical e 
relação central. Em seguida, deve-se registrar com arco 
fácil a posição do arco superior em relação à articulação 
temporomandibular e ao plano de Frankfunt, para 
transferência do registro interoclusal para montagem de 
modelos em Articulador Semi-Ajustável. 
c) Os registros são feitos a partir de correções 
volumétricas e marcações de linhas de referências no 
rolete de cera sobre chapas de prova, conforme indicação, 
devendo contemplar registro de dimensão vertical apenas. 
Em seguida, deve-se registrar com arco fácil a posição do 
arco superior em relação à articulação temporomandibular 
e ao plano de Frankfunt, para transferência do registro 
interoclusal para montagem de modelos em Articulador 
Ajustável.  
d) Nenhuma das alternativas. 
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39) Qual substância anestésica é indicada para 
pacientes hipertensos (controlados):  
a) Lidocaína 2% com o vasoconstritor adrenalina. 
b) Lidocaína 2% com o vasoconstritor epinefrina.  
c) Prilocaína 2% com vassoconstritor felipressina. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
40) Qual conduta mediante as fraturas radiculares no 
terço cervical, apical e médio, com base nessa 
informação analise as afirmativas abaixo: 
I- Limpar região com soro fisiológico e reposicionar o 
fragmento. 
II- Encaminhar para endodontista. 
III- Alívio oclusal. 
É CORRETO o que se afirma em: 
a) I, II e III. 
b) II e III apenas. 
c) I e II apenas. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
41) Nos dias atuais, as técnicas, minimamente, 
invasivas vêm ganhando destaque na literatura 
científica como um método racional no tratamento de 
lesões cariosas profundas em dentes decíduos, 
minimizando o tempo cirúrgico e permitindo a 
manutenção destes na cavidade bucal até a época, 
geneticamente, determinada para a sua esfoliação, 
sem que haja a necessidade de submeter a criança a 
tratamentos odontológicos invasivos, como os 
endodônticos. Tal técnica consiste:  
a) Remoção de parte da dentina cariada, deixando apenas 
aquela localizada nas paredes circundantes, seguida da 
realização do selamento cavitário com material 
restaurador. 
b) Remoção de parte da dentina cariada, deixando apenas 
aquela localizada na parede de fundo, seguida da 
realização do selamento cavitário com material 
restaurador. 
c) Remoção total da dentina cariada, deixando apenas 
aquela localizada nas paredes circundantes, seguida da 
realização do selamento cavitário com material 
restaurador. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
42) Uma das grandes preocupações da Odontologia, 
desde o seu início, foi de encontrar um material 
restaurador que, além de restabelecer a função do 
elemento dentário, apresentasse resistência adequada 
à abrasão, à boa adaptação marginal, à 
biocompatibilidade e que reproduzisse a cor natural 
dos dentes. Mesmo com algumas limitações, a 
evolução dos sistemas adesivos e da composição das 
resinas compostas, associada à implantação de 
programas preventivos de cárie, trouxe uma nova 
orientação à filosofia de preparos cavitários. É 
INCORRETO o que se afirma em: 
a) Resinas microparticuladas: tamanho de carga de 0,02 a 
0,07m. 
b) Resinas convencionais possuem tamanho de carga de 
0,4 a 5m. 
c) A matriz orgânica da resina é constituída de um 
poliuretano, pigmentos, controladores de viscosidade, 
iniciadores de polimerização, aceleradores e inibidores. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
43) Cimentos de ionômero de vidro convencionais 
reforçados por partículas metálicas (CERMETS) têm 

em sua composição partículas metálicas que 
proporcionam maior resistência que os cimentos de 
ionômero de vidro convencionais. Entretanto, estes 
cimentos, sofrem influência do teor de umidade do 
meio bucal, e são indicados em casos: 
a) Restauração de classe I e II, restauração tipo túnel, 
confecção de núcleo, que posteriormente receberão 
restaurações metálicas fundidas, e para restaurações em 
dentes decíduos. 
b) Restauração de classe I e III, restauração tipo túnel, 
confecção de núcleo, que posteriormente receberão 
restaurações metálicas fundidas, e para restaurações em 
dentes decíduos. 
c) Restauração de classe II e III, restauração tipo túnel, 
confecção de núcleo, que posteriormente receberão 
restaurações metálicas fundidas, e para restaurações em 
dentes decíduos. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
44) A reorientação do modelo de atenção em saúde 
bucal tem os seguintes pressupostos:  
a) Acompanhar o impacto das ações de saúde bucal por 
meio de indicadores adequados, o que implica a existência 
de registros fáceis, confiáveis e contínuos. 
b) Assumir o compromisso de qualificação da atenção 
básica, garantindo qualidade e resolutividade, de acordo 
com a estratégia adotada pelo município para sua 
organização.  
c) Descentralizar a atuação na Vigilância à Saúde, 
incorporando práticas contínuas de avaliação e 
acompanhamento dos danos.  
d) Nenhuma das alternativas. 
 
45) O desenvolvimento de ações na perspectiva do 
cuidado em saúde bucal tem alguns dos seguintes 
princípios, com base nessa informação analise as 
afirmativas abaixo: 
I- Gestão Participativa: definir, democraticamente, a 
política de saúde bucal, assegurando a participação 
das representações de usuários, trabalhadores e 
prestadores, em todas as esferas de governo. 
II- Acesso: buscar o acesso universal para a 
assistência e dar atenção a toda demanda expressa ou 
reprimida, desenvolvendo ações coletivas a partir de 
situações individuais e vice-versa e assumindo a 
responsabilidade por todos os problemas de saúde da 
população de um determinado espaço geográfico. 
Prioridade absoluta deve ser dada aos casos de dor, 
de infecção e de sofrimento. 
III- Acolhimento: desenvolver ações para o usuário 
considerando-o em sua integralidade bio-psico-social. 
Acolhimento pressupõe que o serviço de saúde seja 
organizado de forma usuário-centrada, garantido por 
uma equipe multiprofissional, nos atos de receber, 
escutar, orientar, atender, encaminhar e acompanhar. 
Significa a base da humanização das relações e 
caracteriza o primeiro ato de cuidado junto aos 
usuários, contribuindo para o aumento da 
resolutividade.  
Está CORRETO o que se afirma em: 
a) I e III apenas. 
b) I e II apenas. 
c) I, II e III. 
d) Nenhuma das alternativas. 
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46) A adequação do processo de trabalho ao modelo 
de atenção requer, com base nessa informação 
analise as afirmativas abaixo: 
I- Integralidade da Atenção: a equipe deve estar 
capacitada a oferecer de forma conjunta ações de 
promoção, proteção, prevenção, tratamento, cura e 
reabilitação, tanto no nível individual quanto no 
coletivo. 
II- Intersetorialidade: as ações de promoção de saúde 
são mais efetivas se a escola, o local de trabalho, o 
comércio, a mídia, a indústria, o governo, as 
organizações não-governamentais e outras 
instituições estiverem envolvidas. A intersetorialidade, 
neste sentido implica envolver no planejamento os 
diferentes setores que influem na saúde humana: 
entre outros a educação, agricultura, comunicação, 
tecnologia, esportes, saneamento, trabalho, meio 
ambiente, cultura e assistência social. 
III- Ampliação e Qualificação da Assistência: organizar 
o processo de trabalho de forma a garantir 
procedimentos mais complexos e conclusivos, de 
forma a resolver a necessidade que motivou a procura 
da assistência evitando o agravamento do quadro e 
futuras perdas dentárias e outras sequelas. Para isso, 
os serviços precisam disponibilizar tempo de consulta 
suficiente e adequado à complexidade do tratamento. 
Está CORRETO o que se afirma em: 
a) I e III apenas. 
b) I e II apenas. 
c) I, II e III. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
47) Sobre maximizar a hora clínica do cirurgião 
dentista para otimizar a assistência é CORRETO o que 
se afirma em: 
a) 70% a 85% das horas contratadas devem ser 
dedicadas à assistência. De 15% a 30% para outras 
atividades (planejamento, capacitação, atividades 
coletivas). 
b) 75% a 85% das horas contratadas devem ser 
dedicadas à assistência. De 15% a 25% para outras 
atividades (planejamento, capacitação, atividades 
coletivas). 
c) 80% a 90% das horas contratadas devem ser dedicadas 
à assistência. De 10% a 20% para outras atividades 
(planejamento, capacitação, atividades coletivas).  
d) Nenhuma das alternativas. 
 
48) Segundo o Código de Ética Odontológico 
constituem direitos fundamentais dos profissionais 
inscritos, segundo suas atribuições específicas, com 
base nessa informação analise as afirmativas abaixo: 
I- Diagnosticar, planejar e executar tratamentos, com 
liberdade de convicção, nos limites de suas 
atribuições, observados o estado atual da Ciência e 
sua dignidade profissional. 
II- Contratar serviços de outros profissionais da 
Odontologia, por escrito, de acordo com os preceitos 
deste Código e demais legislações em vigor. 
III- Recusar-se a exercer a profissão em âmbito 
público ou privado onde as condições de trabalho não 
sejam dignas, seguras e salubres. 
Está CORRETO o que se afirma em: 
a) I, II e III. 
b) II e III apenas. 
c) I e III apenas. 
d) Nenhuma das alternativas. 

 
49) Constitui infração ética em relação à auditoria e 
pericias odontológicas, com base nessa informação 
analise as afirmativas abaixo: 
I- Deixar de atuar com absoluta isenção quando 
designado para servir como perito ou auditor, assim 
como ultrapassar os limites de suas atribuições e de 
sua competência. 
II- Acumular as funções de perito/auditor e 
procedimentos terapêuticos odontológicos na mesma 
entidade prestadora de serviços odontológicos. 
III- Prestar serviços de auditoria a pessoas físicas ou 
jurídicas que tenham obrigação de inscrição nos 
Conselhos e que não estejam, regularmente, inscritas 
no Conselho de sua jurisdição 
Está CORRETO o que se afirma em:  
a) I, II e III. 
b) I e II apenas. 
c) II e III apenas. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
50) Constitui infração ética: 
I- Discriminar o ser humano de qualquer forma ou sob 
qualquer pretexto. 
II- Deixar de esclarecer, adequadamente, os 
propósitos, riscos, custos e alternativas do 
tratamento. 
III- Adotar novas técnicas ou materiais que tenham 
efetiva comprovação científica.  
Está CORRETO o que se afirma em:  
a) I e II apenas. 
b) I e III apenas. 
c) II e III apenas. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
 
 


